第 295 期 总第 11263 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

## 国企业的思想者

### 田陈煤矿:

播撒幸福种子 绽放和谐之花



挑战自主品牌销量 200 万辆 广汽集团发布三年"番禺行动"再造"新广汽"

#### 新闻简讯 | News bulletin

## 20 个项目获 2024 年世界 互联网大会领先科技奖

2024 年世界互联网大会领先科技奖颁奖 典礼 11月19日在浙江乌镇举行。20个具有国 际代表性的项目获奖,涵盖类脑计算、具身智 能、6G、大数据、高性能芯片等前沿领域。

据悉,2024年世界互联网大会领先科技 奖得到了全球互联网领域的广泛关注和积极 响应,共收到基础研究、关键技术、工程研发三 种类型的 270 项成果,涉及 24 个国家和地区。

世界互联网大会领先科技奖由世界互联 网大会主办,旨在奖励全球年度最具领先性 的互联网科技成果, 倡导互联网技术国际交 流合作。 (王思北 唐弢)

## 深圳取消普通住房和非 普通住房标准

11月19日,深圳市住房和建设局、深圳 市财政局、国家税务总局深圳市税务局等三 部门联合印发《关于取消普通住房标准有关 事项的通知》,明确自 2024年12月1日起取 消普通住房和非普通住房标准,并对相关征 税问题予以明确。

通知明确,在个人出售住房增值税方面,深 圳市取消普通住房和非普通住房标准后,个人 将购买2年以上(含2年)的住房对外销售的, 免征增值税。个人将购买不足2年的住房对外 销售的,按照5%的征收率全额缴纳增值税。

在个人购买住房契税方面,深圳市适用 与全国统一的个人购房契税优惠政策。对个 人购买家庭唯一住房,面积为140平方米及 以下的,减按1%的税率征收契税;面积为 140平方米以上的,减按1.5%的税率征收契 税。对个人购买家庭第二套住房,面积为 140 平方米及以下的,减按1%的税率征收契税; 面积为140平方米以上的,减按2%的税率征 收契税。 (赵瑞希)

## 中外嘉宾共话数字环境 下版权保护

由中国国家版权局、欧盟知识产权局IP Key 中国项目联合主办的中欧数字环境下版 权保护研讨会 11 月 19 日在西安举行。与会 嘉宾聚焦数字环境下的版权保护话题,交流 中欧双方为适应数字技术发展在版权立法和 执法方面的最新举措和经验。

据主办方介绍,中国一直致力于加强国 际版权保护合作, 积极推动版权相关国际规 则完善,维护和发展版权多边合作体系,中欧 版权交流合作便是多边合作的内容之一。IP Key 中国项目于 2018 年启动,旨在促进中国 和欧盟知识产权主管部门、商协会之间开展 持续交流和深入合作, 共同应对知识产权方

与会嘉宾表示,当前,全球人工智能技术 快速更迭,以 ChatGPT 为代表的生成式人工 智能技术不断催生新场景、新业态、新模式和 新市场,在赋能人类社会经济发展的同时,也 带来了新的安全隐患和风险挑战。生成式人 工智能以版权作为最重要的基础性资源之 一,大大改变了内容的创作和传播方式,因此 亟需在版权框架下集聚各方智慧, 共同探讨 人工智能生成物的版权特性、权利归属、侵权 认定和权利保护等问题,形成全球共识,为人 工智能技术的合规性应用和健康、可持续发 展提供制度支撑和内生动力。 (史竞男)





责编:邓梅 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079



企业家日报微信公众平台 二维码



企业家日报网:www.zgceo.cn\_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





皖北小城"捡垃圾" 捡出千亿产业

[详见 P5]

# 从一棵草到万顷绿

## 蒙草以中国草种丰茂中国草原



#### ■ 贺书琛 赵泽辉

岁岁枯荣,生生不息。

这是一个关于小草的故事, 也是一个关 于扎根、破土和共生的故事。

蒙草生态环境(集团)股份有限公司,坚持 乡土草种培育,专注生态治理恢复,探索产业 共同发展,致力于用中国草种丰茂中国草原。

面临草种短缺、培育困难、转化期久等难 题,蒙草作为一家聚焦草种科技的公司,如何 培育中国乡土草种"芯片"?如何走出生态环 境治理修复的自主道路? 如何让千万亩荒地 重现绿野如茵?

### 扎根

走进蒙草的种业中心,像是走进一个巨 土植物品种。 大的花圃。

这里最多的是试验田和实验室, 以及供 人们碰撞思路的桌椅,就连主楼都是一个巨 大的雨水花园。

蒙草的停车场是一片草坪。"不会压坏 吗?""这是我们培育的乡土草种,特性就是耐

指向四周,"放眼看到的这些都是乡土草种。" 尽管初冬时节寒意瑟瑟, 试验田里不少

植物仍绿意盈盈。 "二十多年,我们就干了一件事。"王召明 说,"就是培育乡土植物品种,并把它们用在

"所以蒙草可能是为数不多没有专用办 公楼的上市公司。"王召明笑说,中高层管理 人员和工作人员多数扎根野外采种, 或是在 实验室里搞研究。

王召明出生于内蒙古一个牧民家庭。高考 后进入当时的内蒙古林学院学习。他骑车卖过 花、开过花草店,后来还成立了绿化公司。

做城市绿化时,王召明发现外地奇花异 草到了北方不耐寒、不抗旱、养护难,不适合 当地自然气候条件,往往被淘汰。 他想起家乡草原上的野花野草,尽管旱

涝无常,年年都顽强生长。 王召明萌生了一个念头: 培育自己的乡

2001年,蒙草成立时,国内尚无系统培 育乡土草种的成熟模式。优质乡土植物草种 从哪来?

在茫茫草原和荒漠中,蒙草的科研团队 常年奔波野外采集草种。在酷暑沙地,他们顶 着强风和高温,吃着泡面就凉水,夜以继日: 在西藏海拔 5000 米以上的山区,他们忍耐严 寒,克服高海拔缺氧的困难坚持工作。

2009年,在哈素海周边地区,蒙草科研 人员刘亚玲发现盐碱地里野生大麦能够顽强 生长,但是长势不佳、分布稀疏。

"株型直立、草产量高的野大麦,应该能 够有效改良盐碱地。"刘亚玲和同事们采集了 大量野大麦样本,经过实验室筛选和多轮培 育试验, 从 1355 株到 145 株再到 112 株,最 终只剩下34株。

百余次改良实验、年复一年的比较试验。 直到 2024 年 5 月,哈素海野大麦才正式通过 内蒙古自治区草品种审定。

改良后的哈素海野大麦草产量相较原始 群体提升13.81%,粗蛋白含量高,耐干旱和 盐碱。哈素海野大麦不仅能用于盐碱地改良, 还是一种优质饲草料。

草种培育,贵在坚持。这只是一个缩影。 采集、驯化、试验、选育……蒙草的科研 人员扎下根去、沉下心来。二十多年来,蒙草 成功选育出 295 种乡土植物,拥有 85 个自主 知识产权及使用权品种。

2012年,蒙草建立了半地下种质资源 库,收存草种仅以百计。

如今,蒙草已有一个总库、九个分库,建 成国家林草种质资源库内蒙古分库, 收存植 物种质资源 2200 种、6 万份、标本 15 万份。

在恒温恒湿的储存室, 植物种子被封装 在密封玻璃瓶中,每个瓶子内都有一张印有 字母和数字的纸条,这是种子特有的身份编 码。在蒙草的种业大数据系统中,可以查到每 ·颗种子的采集地、适宜生长区等信息。

从大地中来,到大地中去。蒙草的种质资 源已广泛应用到生态修复、美化绿化、草牧业

"蒙草从科研起家,靠科研发展,凭科研 立足。"王召明说,如今在草种业科技方面,蒙 草取得了一批技术成果, 在行业中建立起竞 争优势。

2023年,蒙草研发投入1.77亿元。科研人 员占员工总数三分之一。持续、稳定的研发投入 使得蒙草获得的草种业专利数量居世界前列。

草种被称为草业的"芯片"。王召明说,没 有自主草种"芯",就没有根。 大自然就是蒙草的根。

#### 破土

草种培育周期长、转化慢。探索乡土草种 的市场化应用,势在必行。

12年前,站在阴山山脉大青山南麓的敕 勒川草原, 王召明目之所及皆是因采石挖得 千疮百孔的荒石滩。 "不可能!"敕勒川草原生态修复项目方案

研讨会上,专家发出质疑:石头堆里种草行不

通! 当前地质条件恢复到自然草原几无可能! 王召明眉头紧锁,却目光坚毅。

这是蒙草走生态修复治理道路的第一道 坎,也是"破土"的机会。

当时,在如此恶劣条件下恢复植被,国内

尚无可借鉴的经验。 如何破题?

蒙草项目团队对荒滩地开展细致勘查, 收集历史气象数据,采集现有的植被样本,化 验土壤样本。

经过夜以继日的努力,团队摸清了影响敕 勒川草原植物生长的"水、土、气候、植被、动 物、微生物"等要素,掌握了这片草原的变化规 律,将生态数据精确到了每个经纬度点位。

根据实验数据,项目团队制定了"人工干 预下模拟天然草原"的综合治理方案,在 1000 亩地上试验重建植被群落。

然而,第一步旋耕翻土就遇上了难题:旋 耕机在坚硬的石块面前寸步难行, 刀齿被打 得七零八落。

机械不行,那就人上!

团队在条件相对好的地方使用圆盘耙挖 沟填草种,条件不好的地方就人工翻地播种 硬是给坚硬的砂石地里塞满了乡土草种。

就在人们以为大功告成,等待小草冒头 破土的时候,天降暴雨引发山洪,给项目团队 迎头浇来一盆冷水。 [下转 P2]

## 产销占全球七成以上 看"珍珠小镇"如何结缘"美丽经济"

## ■ 郑可意 刘铭翔

与美结缘。

作为越国古都、西施故里,浙江诸暨自古

时光流转两千年,诸暨应势发展"美丽经 济"。在其东北一隅,一座颇具盛名的"珍珠小 镇"——山下湖镇掌握着全国80%、世界70% 以上的淡水珍珠产销量。

在这片面积仅40多平方千米、户籍人口 不足3万的土地上,有9000多家从事珍珠养 殖、加工、批发与零售的企业,从业人员超过 2万人。从这里出发,小小珍珠托起一个江南 小镇的致富梦,叩开通往世界的门。

#### 逐绿

走进山下湖镇,湖塘水域星罗棋布。在浙 江清湖控股集团有限公司的珍珠智能化养殖基 地,水面上均匀排开一众透明"塑料球"。这是 "珍珠小镇"引入的悬浮式自动升降挂养装置。

在铺设好的主水管道下, 悬浮挂养着珠 蚌。工作人员通过电脑远程控制,定时定量地 对珠蚌进行精准的滴灌式投喂。

"通过给珠蚌'打点滴',我们从根源上解 决了水体污染。"浙江清湖控股集团有限公司 董事长郭伟锋介绍道,此前珠农多采用粗放型 养殖方式,易造成水体富营养化,且影响珍珠 品质。公司经过近20年的研发,以智能靶向投 喂技术实现了珍珠养殖与水体净化的双赢。

郭伟锋说,贝类生物是公认的治水利器, 菌、藻、贝能串联起一套完美的水体修复生态 链。据介绍,通过创新珍珠养殖模式,珍珠原 珠产量提升了6倍以上,且出产的珍珠整体



在直径、体色、光洁度等指标上均有提升。

郭伟锋感叹,技术变革背后,是"逐绿"的 纯粹初心。"我们为鱼蚌类生物修复家园,从 而获得了优质的淡水珍珠。这就是自然给人 类的回馈。"

#### 焕新

自 20 世纪 60 年代末开始养殖珍珠,历 经半个多世纪发展,山下湖人接续发力,珍珠 产业逐步夯实,渐成规模。

在这一产业与城市同向发展的时间轴 上,诸暨华东国际珠宝城有限公司是一处"高 亮标记"。它是目前全国最大的淡水珍珠交易 中心,现有近3000家门店进驻。

2023年,这里迎来了一波珍珠抢购热 潮。在诸暨华东国际珠宝城有限公司副总裁 鲁丹萍看来, 这与需求端的格局变化有很大

关系。一方面,珍珠价格区间灵活、入手门槛 相对低;另一方面,近年来其款式设计趋于年 轻化; 再加上社交媒体上明星佩戴产生带动 效应,珍珠愈发受到年轻消费者的喜爱。

电商直播渠道的拓宽也助长了"珍珠 热"。坐落于珠宝城的直播基地内,100多个 直播间、3000多名主播每天直播近7000场。 2023年度,诸暨珍珠产业的线上销售额突破 260 亿元,三年间增长83%。

鲁丹萍告诉记者,珠宝城主动对接电商 平台,创建质检物流一体化中心,并引进国家 珠宝玉石质量监督检验中心等8家权威检测 机构,建设可视化分析管理、"一物一码"产品 追溯、云监控等系统,搭建电商销售、产品质 检、物流配送等全链条服务。

产业"焕新",离不开人才"上新"。"近几 年,团队中头脑活泛、眼界开阔的高学历人才

越来越多。"鲁丹萍说。

"90后"青年何殷雷是地道的山下湖人, 也是一位海归"珠三代"。2015年毕业后,他 作为青年创业代表返乡。

"当时看到家乡仍是'世界工厂'的运作 模式,珍珠产量高、产值低,迫切地想要为这 个行业做些贡献。"何殷雷不仅积极布局珍珠 销售渠道,亲自参与电商直播,还发动更多青 年返乡创业,为珍珠产业注入青春"活水"。

## 求变

于山下湖镇而言,近一年间,珍珠市场的 确"火热"。据官方统计,2023年,山下湖镇珍珠 销售额超过500亿元,同比增长25%。但现实 叩问随之而来——山下湖珍珠如何"火"下去?

"每个行业的发展都有波动,关键是要打 开思路,激流勇进。"浙江省珍珠行业协会秘 书长何铁元表示,诸暨淡水珍珠在养殖技术 和加工工艺上仍有很大提升空间。

近年来,诸暨通过组建企业创新联盟,并 与高校开展项目合作, 攻克了淡水有核单珠 蚌及多珠蚌养殖技术等技术难题。

面对全球珍珠市场的角逐,何铁元认为, 业内不仅需要精通外语的人才,还需要熟悉 国际经贸规则的行家。此外,要想向附加值更 高的品牌与设计环节进发,能够引领创意与 时尚理念的年轻设计师不可或缺。

"协会正在牵头为淡水珍珠设计品类名, 一方面让诸暨的淡水珍珠能在国际市场上有 个响当当的名字;另一方面也希望国内的中 小企业可以共用品牌、共享影响力,共同擦亮 淡水珍珠的招牌。"何铁元说。